
TR
IT

TS
TU

FE
N

RA
M

PE
N

SI
C

H
ER

H
EI

T
D

A
C

H
TR

Ä
G

ER
SI

D
EB

A
RS

1Tel: +49 (0)2293 81652-0 | Fax: +49 (0)2293 81652-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de

MONTAGEANLEITUNG

Artikel-Nr.: WE_WM 0450_0600_UNI

Seitliche vollautomatische Kassettenstufe, 
Serie WE_WM

diverse Fahrzeugtypen

Produkt-
beschreibung:

Fahrzeugtyp: für 

Mai 2017, Revision 2020Stand:

SI
C

H
ER

H
EI

T
D

A
C

H
TR

Ä
G

ER
SI

D
EB

A
RS

TR
IT

TS
TU

FE
N

RA
M

PE
N

Tel: +49 (0)2261 40586-0 | Fax: +49 (0)2261 40586-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de

MONTAGEANLEITUNG

Die Z-Rampe gehört zur neuen Generation von Rampen für Fahrzeuge -  ein völlig neues Leistungsniveau für den 
Rollstuhl- und Warentransport. Die Z-Rampe bietet nicht nur sehr guten Halt und einfache Handhabung – durch das innovative 
Verschluss-System wird auch das Klappern während der Fahrt verhindert. Die Aluminium-Konstruktion besticht durch ein 
einheitliches und elegantes Design und garantiert die Haltbarkeit bei jedem Wetter.

Artikel-Nr.: ZR-/ZRPRO-(typspezifisch)

2-fach oder 3-fach faltbare Rampen

Alle

Produkt-
beschreibung:

Fahrzeugtyp:

September 2013Stand:

SIEHE BELASTUNGSANGABE AUF DEM 
TYPENSCHILD

MONTAGEZEIT CA. 2 H

EINBAUTIEFE IN EINGEKLAPPTEM ZUSTAND :
2-FACH = 21CM
3-FACH = 27CM

kg

Die elektrische Trittstufe Serie WE fährt automatisch mit Türkontakt aus und ein. 
Der Getriebemotor und die robusten Mikro-Magnetschalter sind kompakt in einer flachen 
Kassette untergebracht, wordurch die Stufe für eine Vielzahl von Fahrzeugen geeignet ist. 
Die Stufe mit der Breite 600 mm ist im Bereich der Schiebetür einsetzbar, die Breite 450 mm 
sowohl dort als auch an der Fahrer- und Beifahrertür.

MAXIMALE TRAGFÄHIGKEIT BIS 150 KG

WM CA.  2H 
WE  CA.  4H

AUFTRITTSBREITE :  450 ODER 600 MM

kg

AUFTRITTSTIEFE : 260 MM

Die manuelle Trittstufe Serie WM wird durch leichtes Einschieben des Auftritts aktiviert. Mit 
einem Gasdruckdämpfer fährt die Stufe aus. Zum Einfahren wird die Stufe einfach mit dem 
Fuß eingeschoben.

MONTAGEZEIT

Elektrische Trittstufen sollten durch 
Alphadynamik autorisierte Fachbetriebe 
eingebaut werden damit Ihr Garantieanspruch 
erhalten bleibt.

Auf Wunsch senden wir Ihnen Kontaktdaten 
von Fachbetrieben in Ihrer Nähe.
!

Hinweis: Wir empfehlen Ihnen die 
Montage eines Schmutzschutzbleches, 
besonders wenn die Trittstufe an 
Fahrer/Beifahrertür montiert wird.
(nicht im Lieferumfang enthalten)



allgem
ein

2 Tel: +49 (0)2293 81652-0 | Fax: +49 (0)2293 81652-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de

Montage

MK001 Serie WE/WM: UNIVERSELLER Montagesatz‐ STÜCKLISTE 

204  L/H Obere vordere Halterung  1  
205  R/H Obere vordere Halterung   1  
206  L/H Mittlere vordere Halterung 1  
207  R/H Mittlere vordere Halterung 1  
531  L/H Untere vordere Halterung   1  
532   R/H Untere vordere Halterung   1  
557  L/H Hintere Halterung   1  
558  R/H Hintere Halterung   1  
560  Winkelhalterung 2  

Kugelgelenk    4  
Gewindestab    2  
(auf erforderliche Länge kürzen)  

M8 Spannklemme  2  
M8 Blindnietmutter  2  
M8 x 20 Schraube  2  
M8 x 25 Schraube   2  
M8 Nyloc‐Mutter  4  
M6 x 20 Schraube   4  
M6 Nyloc‐Mutter    4  
6mm Unterlegscheiben 8  
8mm Unterlegscheiben 2  
M8 Kontermutter  4  



A
RT

IK
EL

-N
R.

:
W

E_
W

M
 

45
0_

60
0_

U
N

I

TR
IT

TS
TU

FE
N

RA
M

PE
N

SI
C

H
ER

H
EI

T
D

A
C

H
TR

Ä
G

ER
SI

D
EB

A
RS

3Tel: +49 (0)2293 81652-0 | Fax: +49 (0)2293 81652-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de

Montage Schaltplan für die elektrische WE-Variante ab 2019

Alternative



W
E-
W
M

 4
50

 / 
60
0m

m
 x

 4
90
m
m

 x
 5
9m

m
w
w
w
.a
lp
ha
dy
na
m
ik
.d
e
Se

p.
20
15

M
N

Maßangaben der WE + WM 450 / 600allgem
ein

4
0Tel: +49 (0)2293 81652- | Fax: +49 (0)2293 81652-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de



A
RT

IK
EL

-N
R.

:
W

E_
W

M
 

45
0_

60
0_

U
N

I

TR
IT

TS
TU

FE
N

RA
M

PE
N

SI
C

H
ER

H
EI

T
D

A
C

H
TR

Ä
G

ER
SI

D
EB

A
RS

5
Tel: +49 (0)2293 81652-0 | Fax: +49 (0)2293 81652-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de

Montage Schaltplan für die elektrische WE-Variante bis 2019

St
eu

er
ge

rä
t i

m
 F

ah
rz

eu
g 

w
eg

en
 H

itz
es

ta
u 

ni
ch

t 
un

te
r d

er
 M

ot
or

ha
ub

e 
ei

nb
au

en
.  

D
er

 Z
ug

an
g 

zu
 d

en
 S

ic
he

ru
ng

en
 m

us
s 

je
de

r Z
ei

t 
ge

w
äh

rle
is

te
t s

ei
n.

 
W

eg
en

 s
ta

rk
er

 F
eu

ch
tig

ke
it 

da
s 

St
eu

er
ge

rä
t n

ic
ht

 
un

te
r d

em
 o

ffe
ne

n 
Fa

hr
ze

u g
 v

er
ba

ue
n.

 
  

W
en

n 
R

el
ai

s 
fü

r H
an

db
re

m
se

nü
be

rs
te

ue
ru

ng
 

ei
ng

eb
au

t w
ird

. K
ab

el
 v

on
 S

te
ue

rg
er

ät
 z

um
 

Tü
rs

ch
al

te
r d

ur
ch

sc
hn

ei
de

n 
(K

le
m

m
en

 3
0 

un
d 

87
 a

m
 R

el
ai

s 
2)

 u
nd

 S
pu

le
 v

on
 R

el
ai

 2
 m

it 
ba

tte
rie

be
tri

eb
en

em
 R

el
ai

s 
1-

 A
us

ga
ng

 - 
ge

er
de

t 
du

rc
h 

H
an

db
re

m
ss

ch
al

te
r -

  v
er

bi
nd

en
.

  
  

Be
i U

ni
ve

rs
al

-K
ab

el
sä

tz
en

 fü
r A

rm
at

ur
en

br
et

te
r s

in
d 

di
e 

fo
lg

en
de

n 
Ka

be
l z

u 
ig

no
rie

re
n:

 B
la

u,
 S

ch
w

ar
z,

 O
ra

ng
e,

 
Vi

ol
et

t/W
ei

ß,
 V

io
le

tt.
 

Bl
au

/W
ei

ß 
is

t m
it 

de
m

 R
ot

/S
ilb

er
 a

m
 S

ch
al

te
r a

uf
zu

le
ge

n.
 

G
el

b 
zu

r a
bg

es
ic

he
rte

n 
Zu

le
itu

ng
 d

er
 Z

ün
du

ng
 n

ur
, w

en
n 

de
r W

ar
ns

um
m

er
 m

it 
Pi

nk
 u

nd
 S

ch
w

ar
z 

ve
rb

un
de

n 
is

t. 
 

G
rü

n 
is

t f
ür

 d
ie

 Z
ul

ei
tu

ng
 d

er
 T

rit
ts

tu
fe

nb
el

eu
ch

tu
ng

 
vo

rg
es

eh
en

, s
ow

ei
t e

in
ge

ba
ut

 (m
it 

ab
ge

si
ch

er
te

r Z
ul

ei
tu

ng
 

zu
r P

ar
kl

eu
ch

te
 v

er
bi

nd
en

)  
+1

2V
 v

on
de

r
Ba

tte
rie

H
an

db
re

m
ss

ch
al

te
r   

St
 eu

er
ge

rä
t    

R
ot

/S
ilb

er
 u

nd
 S

ilb
er

 
  

Ar
m

at
ur

en
br

et
t s

ch
al

te
r 

G
el

b/
W

ei
ß 

R
ot

/W
ei

ß 
un

d 
G

el
b 

G
el

b   
 

Vo
n 

de
r I

nn
en

be
le

uc
ht

un
g 

zu
m

 T
ür

sc
ha

lte
rk

ab
e 

du
rc

hs
ch

ne
id

en
 u

nd
 n

ac
h 

Ab
bi

ld
un

g 
cr

im
pe

n 

R
ot

O
ra

ng
e 

zu
r Z

in
nk

le
m

m
e 

  
G

ra
u 

zu
r M

es
si

ng
kl

em
m

e 
B

la
u  

W
en

n 
ei

n 
R

el
ai

s 
fü

r Z
ün

du
ng

sü
be

rs
te

ue
ru

ng
 

ei
ng

eb
au

t w
ird

, m
us

s 
di

es
e 

du
rc

h 
ei

ne
 D

io
de

 
ge

sc
hü

tz
te

n,
 m

it 
ei

ne
r a

bg
es

ic
he

rte
n 

Zu
le

itu
ng

 
zu

r Z
ün

du
ng

 v
er

bu
nd

en
 w

er
de

n.

LE
D

 W
ar

nl
eu

ch
te

 
  

Tü
rk

on
ta

kt
- 

Sc
ha

lte
r  

  

La
yo

ut
 - 

vo
lls

tä
nd

ig
 

du
rc

h 
Fa

hr
ze

ug
tü

r  
ge

st
eu

er
te

r  K
ab

el
sa

tz
   

Fü
nf

po
lig

er
 

St
uf

en
st

ec
ke

r    
H

in
w

ei
s:

 D
er

 T
ür

ko
nt

ak
ts

ch
al

te
r m

us
s 

be
i 

ge
öf

fn
et

er
 T

ür
 g

es
ch

lo
ss

en
 s

ei
n.

 F
al

ls
 e

r n
ic

ht
 

vo
rh

an
de

n 
is

t m
us

s 
ei

n 
ge

ei
gn

et
er

 A
us

- 
D

ru
ck

ta
st

er
 e

in
ge

ba
ut

 o
de

r e
in

e 
gl

ei
ch

w
er

tig
e 

Fu
nk
 tio

n 
du

rc
h 

R
el

ai
s 

he
rg

es
te

llt
 w

er
de

n.
 

  

R
ot

 +
12

V 
Ba

tte
rie

ve
rs

or
gu

ng
 

Sc
hw

ar
z -

 M
as

se
an

sc
hl

us
s 

H
in

w
ei

s:
 D

en
 a

n 
de

r K
as

se
tte

 a
ng

es
ch

lo
ss

en
en

 
St

ec
ke

r s
o 

be
fe

st
ig

en
, d

as
s 

Sp
rit

zw
as

se
r v

om
 

St
ec

ke
r w

eg
ge

fü
hr

t w
ird

 . 
H

in
w

ei
s:

 S
te

ck
er

 v
or

 d
em

 
An

sc
hl

ie
ße

n 
m

it 
Va

se
lin

e 
be

ha
nd

el
n.

 S
ic

he
rs

te
lle

n,
 

da
ss

 D
ic

ht
un

g 
ko

rre
kt

 a
ng

eb
ra

ch
t i

st
  

  
AU

SG
AB

E 
N

r. 
4   

15
+ 

 
W

E 
+ 

A
XE

 T
rit

ts
tu

fe
n 

 
Sc

ha
ltp

la
n 

fü
r a

lle
 S

tu
fe

nb
re

ite
n

m
it 

H
an

db
re

m
se

nü
be

rs
te

ue
ru

ng
  

un
d 

au
to

m
at

is
ch

er
 S

tu
fe

nr
üc

ks
te

llu
ng

 

Vi
ol

et
t/

W
ei

ß,
 V

io
le

tt.

15
+

G
el

b 
an

 1
5+

 n
ac

h 
Zü

nd
un

g

l

Vo
n 

de
r I

nn
en

be
le

uc
ht

un
g 

zu
m

 
Tü

rk
on

ta
kt

sc
ha

lte
rk

ab
el

 d
ur

ch
-

sc
hn

ei
de

n 
un

d 
na

ch
 A

bb
ild

un
g 

cr
im

pe
n.

Tü
rk

on
ta

kt
sc

ha
lte

r

s 
2 

m
it



allgem
ein

6
Tel: +49 (0)2293 81652-0 | Fax: +49 (0)2293 81652-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de

WE Schaltplan mit Schalter im Armaturenbrett+ Türkontaktschalter bis 2019 ariante (Serie WM)

Steuerung für WE- und AXE-Stufen

Ka
be

lb
au

m
 z

um
 S

te
ue

rg
er

ät
Ka

be
lb

au
m

 z
ur

 S
tu

fe

Endschalter 
raus

Endschalter 
rein

Ka
be

lb
au

m
 z

um
 C

oc
kp

it

Batterie

Türkontakt-
schalter

Warnsummer

Warnleuchte An-/Ausschalter

WE-Trittstufe

Masse

Diode

Ro
t

Bl
au Vi
ol

et
t

Sc
hw

ar
z/

W
ei

ß
W

ei
ß

5-
po

lig
er

 S
te

ck
er

Ro
t Schwarz

Schwarz

Ro
t/

W
ei

ß

Violett/Weiß

Violett

Blau/Weiß
Schwarz

Blau

Pink

Schwarz

O
range

Silber

Rot/Silber

Si
lb

er

Universeller Kabelbaum für vollautomatische Steuerung über Türkontaktschalter, mit An/Aus-Schalter im 
Armaturenbrett

An dem 5-poligen Stecker (nur zur Trittstufe) darf nur mit unserem Prüfstecker Art.-Nr. L107 gemessen 
werden. Falsches Bestromen des Steckers zerstört die Endschalter.

Innenbeleuchtung

G
el

b

Gelb an 15+ nach Zündung

Verbinden

Alternative



A
RT

IK
EL

-N
R.

:
W

E_
W

M
 

45
0_

60
0_

U
N

I

TR
IT

TS
TU

FE
N

RA
M

PE
N

SI
C

H
ER

H
EI

T
D

A
C

H
TR

Ä
G

ER
SI

D
EB

A
RS

7
Tel: +49 (0)2293 81652-0 | Fax: +49 (0)2293 81652-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de

WE Schaltplan mit Schalter im Armaturenbrett+ Türkontaktschalter                                  Schaltplan für die mechanische Variante (Serie WM)



allgem
ein

8
Tel: +49 (0)2293 81652-0 | Fax: +49 (0)2293 81652-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de

Stecker an der Stufe, Pin und Farbcode bis 2019        Kontrollmessungen                                    Notfallplan - Einfahren der WE-Stufe bei Stromausfall

AXE Stecker an der Stufe, Pin + Farbcode Kontrollmessungen

Alphadynamik KG,   Großenohlstr. 10a,   51645 Gummersbach    Tel: 02261 – 40586-0 info@alphadynamik.de   Nov. 2014 MN

        Steckernocken mittig oben 
1 = White = Weiß = 12V +/‐ zum Motor 

2 = Red = Rot = Signalstrom zum Magnetkontakt 

3 = Black/White = Schwarz/Weiß = 12V‐/+ zum Motor 

4 = Purple = Violett = Signalstrom vom Magnetkontakt 

5 = Blue = Blau = Signalstrom vom Magnetkontakt 

Um den Motor zu messen oder bestromen, darf nur mit unserem Prüfstecker Art.-Nr. L107,  Pin 1 = 
Weiß und Pin 3 = Schwarz/Weiß belegt werden. Wenn die anderen Pinne mit 12V Strom belegt werden, 
wird der Magnetschalter/Reedkontakt beschädigt. 

Pin 2 + 4 + 5 sollen nur über ihre ohmschen Werte ( Null oder Unendlich) geprüft werden. 

Für beschädigte Magnetschalter können keine Garantieansprüche erhoben werden. 

Ein paar Punkte die geprüft werden können wenn die WE600 den nicht funktioniert.

1. Einzelsicherung in der Versorgung oder am Steuergerät OK? Liegen mind. 12Volt an?
2. Massekabel guter Kontakt? Keine Farbe oder Korrosion?
3. Kabel nicht gebrochen, abgerissen, blank oder verschmort?
4. Trittstufe durch Unfall verformt oder verbeult?
5. Trittstufe verwunden und schief unter das KFZ mit Verspannung montiert?
6. Fremdkörper in der Stufe, die das Erreichen der Endstellungen verhindern?
7. Mit Multimeter den Durchgang der Endschalter prüfen. Mit Fremdmagnet die Reedkontakte
- beeinflussen.
8. Mit Multimeter den Durchgang des Motors prüfen, auch zum Gehäuse, ob Motor Kurzschluss hat.
9. Kabelversiegelung an der Motoreinführung weggeschmolzen?
10. LED im Armaturenbrett verbaut und OK?
11. Reedkontakt (Endschalter) verstellt? Sollten bis auf 2mm an den Kontakt herankommen.



A
RT

IK
EL

-N
R.

:
W

E_
W

M
 

45
0_

60
0_

U
N

I

TR
IT

TS
TU

FE
N

RA
M

PE
N

SI
C

H
ER

H
EI

T
D

A
C

H
TR

Ä
G

ER
SI

D
EB

A
RS

9
Tel: +49 (0)2293 81652-0 | Fax: +49 (0)2293 81652-29 | E-mail: info@alphadynamik.de | Web: www.alphadynamik.de

Stecker an der Stufe, Pin und Farbcode        Kontrollmessungen                                    Notfallplan - Einfahren der WE-Stufe bei Stromausfall

DAS EINFAHREN ELEKTRISCHER KASSETTENSTUFEN IM NOTFALL

Im unwahrscheinlichen Fall einer Störung in der Stromversorgung 

können Sie eine ausgefahrene Stufe manuell einfahren. Das ist allerdings

nur zulässig, um das Fahrzeug sicher bis in die Werkstatt zu bringen.

Dort muss die Stufe vor der weiteren Benutzung überprüft werden.

Unterhalb der Trittstufe ist ein Verbindungsarm (bei breiteren Stufen zwei 

Verbindungsarme) mit einem kleinen R-Clip angeklipst. Entfernen Sie den

Clip (bzw. die Clips) und ziehen Sie die Verbindungsarm(e) von den 

Bolzen unterhalb der Trittstufe ab. Die Arme können ziemlich straff sitzen.

Nehmen Sie die Nylon-Unterlegscheibe(n) und den R-Clip(s) und 

bewahren Sie diese auf. Schwenken Sie die Verbindungsarm(e) soweit wie

möglich in das Gehäuse hinein. Bei Stufen mit zwei Verbindungsarmen 

müssen Sie diese über Kreuz ablegen. Schieben Sie die Trittstufe in 

Richtung Fahrzeug bis die Spannhülsen auf der Unterseite des Trittstufen-

Seitenteils bei ca. 80mm Abstand von der hinteren Kante genau der 

Bohrung in der unteren Ecke der gelben Kunststoff-Eckelemente auf der 

Außenseite des Stufengehäuses gegenüberstehen. Drücken Sie den R-Clip 

durch eine der Spannhülsen und dann durch das Seitenteil der Stufe nach 

außen in die kleine Bohrung in der unteren Ecke des gelben Kunststoff-

Eckelementes. Dadurch wird die Trittstufe ziemlich sicher positioniert. 

Bewahren Sie die Nylon-Unterlegscheibe(n) und den anderen R-Clip (bei 

einer Stufe mit zwei Verbindungsarmen) an einem sicheren Ort im 

Fahrzeug auf.     

9




